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ATA DA 1º REUNIÃO ORDINÁRIA DO MOSAICO LAGO DE TUCURUÍ 

CONSELHO DA APA LAGO DE TUCURUÍ 
CONSELHO DA RDS ALCOBAÇA 

CONSELHO DA RDS PUCURUÍ ARARÃO 
DIA 16 DE ABRIL DE 2019 

 
No dia 16 de abril de 2019 às 09:30 horas, no Auditório do Mosaico Lago de Tucuruí no município de 1 

Tucuruí, inicia-se a 1º REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR DO MOSAICO LAGO DE TUCURUÍ. 2 

Como membros do Conselho Gestor da APA Lago de Tucuruí fazem-se presentes representantes do PODER 3 

PÚBLICO: 1 - Sra. Mariana Bogéa de Souza (IDEFLOR-Bio), 2 - Sra. Gleiciane Felix (PMT), 3 Sr. Guilherme 4 

Souza V. Andrade (PBB), 4 - João Batista Alves Teixeira (PMNI),  5 – Shislena Botelho Galvão Sassi (ELN), 6 – 5 

Ten. Cel. José Luiz Valinoto de Sousa (SEGUP/CPR IV Tucuruí) e 7 - Sr. Allan Jamesson de Jesus (IFPA 6 

Tucuruí)  e representando a SOCIEDADE CIVIL: 1 – Sra. Waldeci Barroso dos Santos (RDS Alcobaça), 2 - Sra. 7 

Ana Lúcia Oliveira (RDS Pucuruí-Ararão), 3 - Sr. Gilberto Santos Vaz (FAEPA), 4 - Sr. Oneildo Monteiro 8 

(Colônia de Pescadores de Tucuruí), 5 - Sr. Raimundo Nonato Vieira (CECOAT), 6 - Sr. Alexandre Gênesis 9 

Lima (Colônia de Pescadores de Goianésia), 7 – Sr. José Rubens M. Lima (AMVILA). Como membros do 10 

Conselho Gestor da Reserva de Desenvolvimento Sustentável Alcobaça, fazem-se presentes 11 

representantes do PODER PÚBLICO: 1 - Sra. Mariana Bogéa de Souza (IDEFLOR-Bio), 2 - Sra. Gleiciane Felix  12 

(PMT), 3 - Shislena Botelho Galvão Sassi (ELN)  e representando a SOCIEDADE CIVIL: 1 – Sra. Waldeci 13 

Barroso dos Santos (RDS Alcobaça), 2 - Sra. Ana Lúcia Oliveira (RDS Pucuruí-Ararão),  3 - Sr. Oneildo 14 

Monteiro (Colônia de Pescadores de Tucuruí). Como membros do Conselho Gestor da Reserva de 15 

Desenvolvimento Sustentável Pucuruí Ararão, fazem-se presentes representantes do PODER PÚBLICO: 1 - 16 

Sra. Mariana Bogéa de Souza (IDEFLOR-Bio), 2 - Sra. Gleiciane Felix (PMT), 3 - Shislena Botelho Galvão Sassi 17 

(ELN) e representando a SOCIEDADE CIVIL: 1 – Sra. Waldeci Barroso dos Santos (RDS Alcobaça), 2 - Sra. Ana 18 

Lúcia Oliveira (RDS Pucuruí-Ararão), 3 - Sr. Oneildo Monteiro (Colônia de Pescadores de Tucuruí) e Sr. Allan 19 

Jamesson de Jesus (IFPA Tucuruí).  A presidente do conselho saúda a todos os presentes, dá início a reunião 20 

ressaltando que está será do Conselho Gestor Mosaico Lago de Tucuruí, contando com a presença dos 21 

representantes dos conselhos Gestores da APA Lago de Tucuruí, da RDS Alcobaça e da RDS Pucuruí Ararão, 22 

e apresenta a pauta: 1 – Apresentação do Planejamento da GRTUC para o ano de 2019, 2 – Ações de 23 

Fiscalização, 3 – Analise da Solicitação de Assento no Conselho Gestor do Mosaico Lago de Tucuruí (SEMMA 24 

de Marabá), 4 - O que ocorrer. Assim sendo no que se refere ao item 1 – Apresentação do Planejamento da 25 

GRTUC para o ano de 2019 a presidente do conselho apresenta os Programas a serem trabalhados como 26 

prioritários (1 – Plano de Manejo - Elaboração do Plano de Manejo do Mosaico Lago de Tucuruí (APA LAGO 27 

DE TUCURUÍ, RDS ALCOBAÇA E RDS PUCURUÍ ARARÃO e Acompanhamento das atividades para a 28 

elaboração do Plano de Manejo; 2 – Conselho Gestor – Fomento a participação dos conselheiros nas 29 

reuniões ordinárias, extraordinárias e capacitação continuada; 3 – Educação Ambiental - Elaboração do 30 

Plano de Educação Ambiental; 4 – Administração das UC’s - Gestão da Unidade de Conservação; 5 – 31 
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Manejo dos Recursos Naturais - Plano de Ordenamento dos Recursos Pesqueiro e aquícola do Mosaico 32 

Lago de Tucuruí; 6 – Fiscalização e Monitoramento - Plano de Monitoramento e Fiscalização do Mosaico 33 

Lago de Tucuruí; 7 – Regularização Fundiária; 8 – Pesquisa - Apoio a Pesquisa dos Recursos Naturais; 9 – 34 

Capacitação - Capacitação técnica; 10 – Valorização da comunidade local - Projetos Sócioprodutivos). Na 35 

oportunidade a gestora ressalta a importância de que os programas que estejam vinculados ao PCA da 36 

Eletronorte, apresentados a SEMAS em função do processo de licenciamento da UHE Tucuruí, sejam 37 

trabalhados de forma integrada com a gestão das unidades de conservação, objetivando garantia de 38 

melhores resultados, além de otimizar a utilização de recursos públicos, tendo em vista que as ações 39 

possuem público e objetivos comuns. A Sra. Shislena Botelho Galvão Sassi (ELN), manifesta-se favorável a 40 

proposta apresentada e reintera a disponibilidade da empresa em firmar tais parcerias. A presidente 41 

informa que a previsão de uma reunião entre SEMAS, Ideflor Bio e ELN no dia 02 de maio em Belém, onde 42 

será um momento propicio para alinhamento e integração das ações. Dando continuidade a reunião no que 43 

tange ao Item 2 – Ações de Fiscalização, é apresentado o Plano de Fiscalização do Mosaico Lago de Tucuruí 44 

2019 -2020, onde foi apresentado de forma pontual as responsabilidades e competências de cada entidade, 45 

a presidente lembra ainda que, esse trabalho atende a uma recomendação do Tribunal de Contas do 46 

Estado e ao processo DEFESO, que existe no Ministério Público Estadual, e que por determinação do MPE 47 

Tucuruí (Dra. Adriana Passos – Promotora), estabeleceu-se que as ações deveriam ser realizadas de forma 48 

integradas e com a efetiva participação de todos os municípios e sob a coordenação da gerência 49 

Administrativa de  Tucuruí. Outro ponto tratado foi à questão dos equipamentos cedidos aos municípios 50 

através dos termos de cessão de uso, no qual em sua grande maioria, os objetivos e as clausulas dos 51 

referidos, não estão sendo cumpridas pelos municípios. Reitera que apesar das inúmeras notificações, até o 52 

presente momento a situação não foi sanada, e que é possível que os bens sejam recolhidos. O Sr. 53 

Alexandre Gênesis Lima (Colônia de Pescadores de Goianésia), sugere que sejam tomadas medidas mais 54 

enérgicas uma vez que os bens cedidos aos municípios estão sendo deteriorados e em muitos casos são 55 

utilizados para atender outras áreas, não relacionadas à questão ambiental, assim sendo, o conselheiro 56 

propõe, que seja realizada uma reunião com os gestores municipais para tratar especificamente deste 57 

assunto. Ainda, aproveita para parabenizar a gerencia pela disponibilização ao conhecimento de todos do 58 

referido plano, inclusive detalhando os custos que são de responsabilidade do Estado, através do Ideflor-59 

bio, pois agora terão argumentos para questionar a atuação dos municípios, tendo em vista que a 60 

contribuição dos mesmos é mínima. A presidente agradece a colaboração de todos e adverte a importante 61 

atuação da equipe do CPR IV de Tucuruí nas ações de fiscalização ambiental em parceria com a equipe 62 

técnica do Ideflor-bio, SEMAS e SEMMAS Municipais, aproveita a oportunidade para parabenizar os 63 

profissionais que atuam nas missões, pelo profissionalismo e comprometimento para com a preservação 64 

ambiental, propõe ainda, que seja agendada uma reunião com o Comandante  Geral da Policia Militar, para 65 

solicitar que sejam disponibilizados, o banco de dados de infratores e condenados, devido a dificuldade de 66 
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comunicação dentro do lago  e muitos foragidos deixam de ser conduzidos por falta da referida consulta. A 67 

presidente afirma que na missão de fiscalização de abril, graças a atuação do efetivo policial, foram 68 

identificados dois suspeitos de furtos e um foragido da policia, este ultimo, que deveria estar cumprindo 69 

pena no presídio de Tucuruí (Crime estupro de vulnerável na região das ilhas do lago). Assim sendo, os 70 

mesmos foram conduzidos e apresentados na delegacia de Tucuruí onde foram realizados os 71 

procedimentos cabíveis, no que se refere ao foragido, este foi encaminhado ao presídio para cumprir a 72 

pena. Ações como esta são de fundamental importância para garantir a segurança da população residente 73 

no lago e no entorno. Dando continuidade a reunião, o item 3 – Analise da Solicitação de Assento no 74 

Conselho Gestor do Mosaico Lago de Tucuruí (SEMMA de Marabá), a presidente sugere a retirada da pauta 75 

tendo em vista que nenhum representante de Marabá se fez presente para apresentação da defesa de 76 

entrada no Conselho, desta forma, não há foi possível deliberar a respeito da referida demanda. No item 4 - 77 

O que ocorrer, a presidente aborda o tema da Hidrovia Araguaia Tocantins, reintera a importância da união 78 

dos municípios do entorno do reservatório, para buscarem junto a DTA Engenharia, que as audiências 79 

públicas ocorram no maior numero de municípios, uma vez que o impacto será regional. Solicita ainda, que 80 

o EIA RIMA apresentado pela empresa e entregue em todos os municípios sejam analisados pelas equipes 81 

técnicas a fim de subsidiarem as tomadas de decisões. A presidente considera que a referida obra é de 82 

fundamental importância e da conclusão o quanto antes, porém as medidas compensatórias precisam ser 83 

discutidas, uma vez que os impactos, principalmente sob a atividade pesqueira, serão de grande proporção. 84 

Informa ainda que, é importante que os municípios possam estar aptos a fazer a defesa com embasamento 85 

técnico, e que da mesma forma, a gestão da unidade já está analisando o EIA RIMA apresentado pela 86 

empresa, uma vez que terá que se manifestar sobre o processo de licenciamento ambiental. Ficam 87 

definidos como ENCAMINHAMENTOS: 1 – Agendar reunião com prefeitos tratar do Termo de Cessão de 88 

Uso de Equipamentos,  2 -  Encaminhar Plano de Fiscalização aos conselheiros.  Nada mais tendo a tratar a 89 

presidente agradece a presença de todos e dá como finalizada a reunião às 11:55 horas e deseja a todos 90 

um bom retorno. Eu, Mariana de Souza Bogéa, redigi esta ata e dou fé, que deverá ser aprovada na 91 

próxima reunião do conselho e referendada por lista de presença em anexo. 92 
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